

鄧小平何去何從

●重則（日本早稻田大學研究員。本誌特約採訪編輯）

狄托反蘇可否倣效

在共產獨裁集團中，最早與蘇聯獨夫暴君史大林分裂的是南斯拉夫的狄托，一九四八年他考慮到國家與民族的利益，決定與史大林決裂，這一英果斷的行爲，舉世爲之震驚。在戰後狄托曾亦步亦趨地跟史大林走過。戰後他也大設冤獄，被他殺害的所謂「反黨集團」及「反革命」也成千上萬，這在他自傳裏有所論述。由於狄托的及早覺悟，在他與史大林決裂後，他便大量的平反冤假錯案，恢復黨籍和官職，並補發了全部工資。從此以後，南斯拉夫恢復了與西方國家的友好關係。在國內不再提階級鬥爭。所以它的經濟比其他共產衛星國要好。狄托算是第一個衝出衛星國的共產國家領導人，暴君史大林也未敢動它一根毫毛。儘管共產附庸集團跟着蘇聯後面罵聲不斷，什麼叛徒、修正主義者，他仍然屹立不動，而且人民生活要比其他共產衛星國好得多。主要他們採用了一部分資本主義的經濟理論，恢復了企業的活力。因爲本文不是談南斯拉夫的狄托，只作個引子罷了。

我這裏所要談的是蘇聯的赫魯雪夫、戈巴契夫和中共的鄧小平。赫魯雪夫自從擔任蘇共第一書記以來，特別是他於一九五五年二月廿四日在蘇共二十大會議上，對史大林罪行所作的祕密報告，震動了全世界，對共產集團的影響尤爲激烈，過去一向被認爲是無產階級的領袖、世界勞苦大眾的「救星」，而今天却變成了屠夫、民賊。

當時史大林的威望遠比毛澤東高得多，赫魯雪夫要拿出多大的勇氣來拆穿這一段血腥歷史的本來面貌！居然沒有遭到人們的反對，以朱可夫元帥爲首的軍隊支持了他，他當場將布爾加寧羞辱得無地自容。緊接着他從中央到各加盟共和國以及各州縣，他撤換了幾十萬親史大林的幹部。換上擁護新政權的班子，這就從根本上鞏固了他的新政權。所以能順利地推行他的政策，他對蘇聯衛星國比史大林時代放鬆了控制，宣布蘇聯不再是共產世界的中心。正因爲他對衛星國的相對放鬆，在他的政策還沒有得到貫徹時，却發生了波、匈反共黨暴政事件；這使一些世界上僵化的共產黨如毛澤東之流驚恐萬狀，借題大作文章，中共拋出「兩論無產階級專政」謬論，鼓勵蘇聯出兵

匈牙利鎮壓。結果蘇聯軍隊血洗了這個要求自由的國家，共黨的自由戰士納吉等國家領導人却成了犧牲品。

赫魯雪夫的政治改革，因波、匈事件遭到了挫折，他的步伐不得不放慢。中共毛澤東之流，趁機擺脫蘇聯影響。中共曾一度跟着赫魯雪夫相對地放鬆了對知識分子的思想控制，終因波、匈事件，使毛澤東嚇破了胆，又以他獨創的陽謀——整風反右恢復毛式的史大林的極左路線，猖狂地打擊上百萬的知識分子。

赫魯雪夫摒棄老史

就在毛澤東大整知識分子時，赫魯雪夫却和當年的狄托一樣，平反了大量冤假錯案，補發了工資，恢復了名譽。他又提出了自由、平等、博愛的理想，說什麼這是被資本主義篡奪了的口號；他宣稱只有無產階級才能真正達到這個人類崇高的境界，儘管共產暴政世界永遠達不到這個目標，但至少說明他欣賞這個口號。由於赫魯雪夫的一系列改革，從根本上改變了史大林的恐怖政治體制，但仍屬於專制獨裁政體。所以在一九六

四年十月十五日他被布列日涅夫用宮廷政變形式趕下台時，留給布列日涅夫的機構還是穩定的。這不能不說是赫魯雪夫在共產獨裁下所創造的豐功偉績。特別是他有勇氣將暴君史大林的僵屍從列寧墓中搬出來燒掉，更是非凡之舉；為成千上萬的無辜犧牲者，報仇雪恨。應該說赫魯雪夫是共產世界新篇章的創造者。但布列日涅夫的上台，中止了赫魯雪夫的一切改革，平反冤假錯案也中途停止了，隱隱約約有恢復暴君史大林名義的傾向，暴君在電影裏的形象再度與觀眾見面。布列日涅夫的十八年的統治是一次大倒退。

今天蘇聯的戈巴契夫與赫魯雪夫頗有類似之處，可能戈巴契夫的頭腦比他更開放，但應該說，沒有當年的赫魯雪夫就沒有今天的戈巴契夫。在國際共產運動中，在他身旁沒有像屠夫賊毛澤東那樣類型的人物與他爭奪共產世界的領導權，但有一點請讀者千萬不要忘記，共產黨的終極目的就是要赤化全世界、奴役全世界人民。不管他們暫時採取什麼策略，他們赤化全世界的總目標是不會改變的。請有遠見的政治家們千萬不要上當。美國總統雷根就清醒地看到了這一點，他說一旦共黨掌握了政權，它再也不肯放棄了，人民從此以後，永遠失去自由選擇政權的機會。這話說得何等深刻！試觀蘇聯革命至今已七十年，除武器庫暴滿外，這個政權沒有給人們生活帶來任何好處。物資匱乏，人民生活困苦，它是一個舉世公認的，是一個生產出來的商品沒有人要的工業國家。戈巴契夫有鑑於此，所以急於要與美國簽訂廢除中程核武器，就是要騰出錢來提高

一下人民的生活，不然老是這樣下去，他的政權就有被人民推翻的危險；在國際上也失去吸引力。儘管他們遇到重重困難，但它對世界上的叛亂活動，還是給予全力的支持，作為它赤化全世界目標的一部分。戰後除了東歐衛星國之外，相繼出現了中國、越南等共產政權，五十年代末期又出現了古巴共產政權，七十年代又出現了安哥拉、莫三鼻給、埃塞俄比亞等共產政權，八十年代尼加拉瓜也被共黨所佔據，這些事實足以說明蘇聯的野心不變，難道這不足以引起愛好自由人民的警惕嗎！

戈巴契夫繼起鞭屍

最近戈巴契夫在一九八七年十一月二日為紀念蘇聯革命七十週年，作了長達三小時的報告。在報告中，對蘇聯歷史上的一些重要事件和人物作了重新評價。他嚴厲地批判了史大林，這在蘇聯歷史上還是首次；上次赫魯雪夫批判史大林的報告是在二十大祕密進行的，並未公開過，儘管他的報告流傳極廣。戈巴契夫還肯定了赫魯雪夫在打破過去對內、對外的舊框框上和批評個人迷信等方面做出了貢獻。如此肯定赫魯雪夫，這也是首次。此外他還批評了布列日涅夫進行了十八年的保守統治，批評他中止了為在三十年代史大林個人崇拜時的無辜受害者平反。這次蘇共中央成立一個專門委員會要為一百多萬受害者平反、昭雪。這說明戈巴契夫繼承了赫魯雪夫的改革；不過比赫魯雪夫更具有開拓精神。

從這一點來說，中共的鄧小平既趕不上赫魯

雪夫，更比不上戈巴契夫，鄧小平不敢打破毛澤東所制定的舊框框，他對冤假錯案的平反極不徹底，他對無辜受害者只有半平反，不補發工資，像對右派的辦法，叫「改正」不敢叫平反，工資分文不補。對過去的一切冤案，以一紙公文「平反」了事，絕無冤案賠償費，白白毀掉一個人的青春。而且這種形式的「平反」，還受到重重阻礙。現在我們再來看看這個靠叛亂起家的中共集團，這個黨是靠抗日戰爭壯大起來的；如果沒有抗日戰爭，它早被國軍消滅了。所以當日本首相向毛澤東表示歉意時，毛直言不諱地說：如果沒有日本侵華，中國「革命」不會這樣快的成功。言下之意，中共應該感謝日本的侵略。

中國的不幸是來自日本的侵略，中共趁機坐大。毛澤東統治中國大陸到他去見馬克思為止，一共二十七年，前十七年他每隔二年就發動一次慘無人道的運動，後十年他又瘋狂地發動了文化大革命運動。在這次大運動中又套有數不盡的小運動：什麼清除、什麼反擊右傾翻案風，什麼清查五一六等等，不一而足。當時中國大陸上開了一月毛、江夫妻老婆店，加上王、張、姚三個小伙計，而且他們全是不學無術之輩，連毛在內都未受過完整教育。江青是妓女一類的人物，毛是有名的淫棍，被他奸污的女子，有名有姓的達幾十人之多，中國的命運就掌握在這羣壞蛋手裏。他號令他們的黨徒無惡不作，究竟中共這個黨，光榮、偉大、正確在那裏？

周恩來跟錯了主人

毛澤東將知識份子看成是階級異己力量，把他們統統推向所謂敵人一邊。周恩來是唯毛是從的悲劇性人物，他深知毛澤東的殘忍，所以不敢有半點違抗之意。他看到了軍威赫赫彭德懷的下場，不得不小心翼翼地做助桀為虐的工作。由於他貪生怕死，明知文化大革命不對，也只好跟在毛澤東和四人幫這羣醜類後面搖着小紅旗吶喊。中國老百姓早已看到這一點，所以他死後的威信日趨下降。周恩來跟隨毛一生，知毛澤東知己，所以在他彌留之際，要人們將他的骨灰撒在中國的土壤上，以免將來被後人焚屍揚灰。他不失為一個絕頂聰明的人物，可惜他跟錯了主人，走上了身敗名裂的道路。一九七六年四月五日天安門前羣衆大集會，僅僅是藉紀念周恩來之名，來反對毛、江夫婦老婆店對中國的罪惡統治而已；並不一定表示對周恩來的崇敬。毛被這次運動嚇得一病不起，四月七日又將復出的鄧小平撤職，認為鄧是四五運動的總後台，就像一九八六年底青年學生要民主自由運動時，鄧小平說胡耀邦要對這次運動負責一樣也被撤了職。這實在帶有強烈的諷刺意味。鄧小平爲什麼不回憶一下歷史，還是他害了健忘症？鄧小平雖然有勇氣突破馬列主義的觀點，提出一些新的想法，例如推行商品經濟、企業承包制、分田到戶等等，在經濟發展上起了些推動作用。但他遠不如赫魯雪夫有勇氣，他沒有勇氣徹底否定毛澤東這個中國歷史上最最大的暴君，雖然毛的威望遠遠趕不上史大林。而且鄧小平對毛的功過竟作了三七開的錯誤決定。對毛的正確評價，應該是萬惡不赦的千古罪人！

毛澤東對中國文化的破壞和對人權的蹂躪罄竹難書，據國外統計在他罪惡統治下，直接或間接地受害者竟高達七千萬人的驚人數字。等於全英國的人口總和。他比希特勒和史大林還要殘暴。毛利用他在文化大革命所創建的紅衛兵，這與希特勒的衝鋒隊幾乎一模一樣，紅衛兵有一首殺氣騰騰的歌，歌詞是：「殺、殺、殺，殺向反動派。」毛澤東利用青年學生的無知，他們在全國燒、殺、強、掠，無惡不作。他們破壞文物古蹟，剷墳掘墓，凡他們所過之處，是一片慘絕人寰的景象。當時中國大地上變成了人間地獄。希特勒和史大林殺的是他的政敵和他的反對者，可是毛澤東却把中國全國人民都看成了敵人。如果有人不在會上不講話，會被認爲對社會主義心懷不滿而靠邊站，正如有位學者所說：在共黨統治下，連不說話的自由都沒有了。

今天中共雖然徹底否定了文化大革命，但却沒有徹底否定毛澤東，鄧小平雖然深受毛澤東之害，但他搞的是平衡政治，所以未能將擁毛派全部撤職，不像赫魯雪夫那樣乾脆利落，因此形成保守派與改革派之爭，使他處處受到掣肘，這就不奇怪了。共產黨的哲學是你死我活的鬥爭，有你無我，有我無你。鄧小平還作了歷史倒退的事情，遠在一九五六年七月十五日召開中共八大會議上，爲了配合蘇聯剷除個人迷信，通過了新黨綱，其中將「毛澤東思想」字句全部從黨綱中刪掉。毛澤東當然懷恨在心，但他又無可奈何，因爲當時他還不得不依靠蘇聯。可是就在毛澤東死後，鄧却提出了四個堅持，其中包括早在八大新

黨綱中廢除了的「毛澤東思想」這個破爛旗幟。這豈不是開歷史倒車嗎？更有甚者，既然否定了文化大革命，否定了紅衛兵，可是在全國各大學校園內，由紅衛兵建立的高大無比的暴君毛澤東塑像還聳立在那裏，所謂樣板戲又死灰復燃。所有這些，都說明暴君毛澤東的陰魂仍籠罩中國大地。天安門上還掛着暴君的肖像，他的僵屍還躺在正陽門與天安門之間，擋住了古建築門，相通中軸線的去路，像擋住國運一樣。鄧小平想盡方法，想使中共的政策具有活力，由於中共失信於民久矣，無論中國老百姓或是外國人都不相信，因爲中共一向善變，大家都在觀望，想看看十三大後如何，現在中共十三大召開了，但仍是一次權力再分配的會議趙紫陽的報告仍是一些套話，沒有什麼新的內容。國內外人士不免有些失望。只要鄧小平不廢除他所提出的四個堅持，那中國大陸就沒有希望，只要他不否定毛澤東，中共在人民羣衆中的聲望還要繼續低落。

爲鄧小平借筭代籌

爲今之計，鄧小平應該作下面幾件事情：宣布廢除四個堅持，只提社會主義口號，因爲社會主義與孫中山先生的民主主義相吻合；另外將各大學裏的毛澤東塑像通通拆除，其中也包括拆除東北各大城市的蘇軍紀念碑；這些紀念碑是對中國人民的莫大污辱；中國是戰勝國，蘇軍沒有理由在中國土地上豎立紀念碑。如果豎立紀念碑的話，應該紀念他們強姦中國婦女、打家劫舍和掠奪中國機器的可恥罪行。這樣才可以消除民憤與台灣

中華民國政府接近。

如果鄧小平更有勇氣的話，廢掉五星紅旗，易幟青天白日旗，因為前者是一個上海小商店職員設計的，名不見經傳，後者是孫中山先生設計的。孫中山先生設計此國旗時是根據魏源的「海國圖誌」。今日的東西德的國旗一樣，所不同的是東德旗上有一個國徽。國共雙方的國歌可以暫時不改，這樣做了，才算真正邁出一個重大步驟，年號仍正朔中華民國，這也是當年周恩來與朱德一向主張的，只是由於毛澤東甘願為蘇聯的附庸和奴才國，才在他的堅持下非加上「人民」二字不可。這樣做了，國共和談可以大大向前推進一步。願中共鄧小平拿出勇氣來。

如今，台灣的外匯存底超過七百億美元，僅次於日本居世界第二位，大陸外匯存底還不到一百十億美元，前者一千九百萬人口，後者是十億人口，就其數字本身來講，就不必浪費筆墨和口舌，足以說明兩個制度的優劣了。鄧小平有一個極端錯誤的指導思想，他一再聲稱他決不作赫魯雪夫，如果他真能作到赫魯雪夫所能作的，他的名字將被人們所紀念，中國的歷史也將改變了。何去何從任鄧自己選擇，如果在他有生之年，不將毛澤東徹底否定，必然有人在鄧死後，將他和毛一樣扔進歷史垃圾堆裏去，留下千古罵名。

世界的自由、民主的潮流滾滾向前，誰違背這個潮流將被歷史車輪碾得粉碎。如若不信，拭目以待，學生運動雖被鄧小平鎮壓下去，但足以說明中國青年的覺醒，這才是真正可畏的力量！

一九八八年一月作者寫於東京

褚問 鶻著

仰天長嘯集

定價新臺幣柒拾五元
中外雜誌社代售

郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶

本書為名作家褚問鶻女士精心傑作，談古說今，生動翔實，精彩百出，美不勝收，要目有：王陽明的異代知音。羅卓英將軍和文天祥題壁詩。國殤陶衣雲。留取丹心照汗青。我所最難忘的人。桂林山水憶前遊。孤山探梅。一堤烟柳憶南湖。楊貴妃之死。關於褚遂良的籍貫問題。夏憶鴛湖。吾愛吾廬。山園拾趣。我武維揚。為滿籍女詞人說幾句話。周道如的下場。西施失踪之謎。一劑藥方。故鄉的早高。埋香埋玉總多情等篇，卅二開本，穿線平裝，定價柒拾伍元，請將書款交郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，立即按址寄書。

初版 新書

滄桑集

劉昌博教授著
定價台幣壹佰捌拾元

本書係劉昌博教授新出版之精心傑作，內容包羅萬象，百彩紛陳，文筆優美流暢，雋永諧趣；尤以「外交逸話」、「神出鬼沒」、「凱歌流亡」、「雜感雜記」及「短篇小說」等篇，讀來有如沐春風，如飲醇醪之感。全書三百餘頁，穿線平裝。定價新台幣壹佰捌拾元，郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。